

阅读世界 成就更好的自己 (下)



总的来说，这些读书活动主要有两个作用，一个是引导，通过这些活动使人们意识到读书的重要性，把年轻人吸引过来，让他们对读书有新的认识。读书有用无用，古人就曾争论过。早在先秦时代，孔子弟子子路就曾经提出过“有民人焉，有社稷焉，何必读书，然后为学？”认为读书耽误事儿，这种急功近利的思想被孔子严厉地批评了。

两千多年过去了，读书的意义有增无减，这些流行的读书推广活动在人们都更追求快节奏的时代，正可以使人们沉浸身心、好好读书，从而更深刻地了解读书的魅力、体悟读书的力量，增强对读书的兴趣。

另一个是指导，因为读书既要讲究方法，又要有所选择，庄子说，“吾生也有涯，而知也无涯。以有涯随无涯，殆矣。”多数人只知道前一句而不知道后一句，天下的书汗牛充栋，穷尽一生也读不完，因此还必须要会

读书、读好书，这些活动可以给我们推荐比更有价值的好书，如像《平“语”近人》之类的节目就可以更高效指导我们的一指生活。还可以提供这些读书建议和导，这些都可以提高我们阅读的质量。

读书是一件终生要做的事，全民读书期要的倡导也是一项长期的任务，在全社会营造浓厚的读书氛围，形成热爱读书的风尚，使全民读书在中华大地蓬勃开展，能够更好地传承中华文脉，进一步引导人们讲道德、尊道德、守道德、追理想、夯思想、色社会、凝魂聚魄、强基固本。

用读书浇灌生命的沃土

记者：包括党在内的大读者群体，真正把读书当成一种精神追求、一种境界要求，这样才能使一切有益的文化识、一切廉洁的文化入脑入心，沉淀在我们的血液里，融汇到我们的行为中。良好

的阅读习惯、学习追求，对于党员干部立身、处世、为政而言，有着怎样的积极影响？

王杰：习近平总书记指出，我们的干部要上进，我们的党要上进，我们的国家要上进，我们的民族要上进，就必须大兴学习之风，坚持学习、学习、再学习，坚持实践、实践、再实践。

非学无以广才，非志无以成学。自古以来，凡“仕者必为学”。孔子说，“仕而优则学”。意思是说，要当个好官、称职的官，就得不断学习，提高自己的执政本领。《荀子》全书第一篇就是《劝学》。荀子说，学者非必为仕，仕者必为学。学习不是为了当官，但要当个合格称职的官，就一定要学习。

中华优秀传统文化是中华民族的根本，是实现中华民族伟大复兴、激励和凝聚全国各族人民的重要精神力量。优秀传统文化，已经成为中国共产党治国安邦的重要思想资源。优秀传统文化蕴含着丰富思想智慧，值得党员干部去认真学习。重视对中华优秀传统文化的学习，也是中国共产党一个重要的优良传统。

我讲一个亲身经

历的事情，自2015年我和一众同仁倡导的“领导干部学国学全国行”活动第一站走进陕西省榆林市，至今已成功走进了全国十八个省市地区，为各地各级领导干部讲授《古代官德与干部修养》《国学智慧与为政之道》《传统文化与修身做人》等专题，取得了良好的社会反响。而且很多人课后主动与我们探讨问题、交流体会，教学是相长的，他们的感受和想法对我们的研究而言是重要的参考。因为只有知道广大党员干部的兴趣点和侧重点，我们的传播推广才更有有的放矢。

我们讲，要推动中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展，这不是一句空话，而是需要我们身体力行去实践的，换句话说，典籍中的道理，需要现代化表达的，需要结合今天的实践更好传播和推广，只有落地才能生根。

党员领导干部是新时代中国特色社会主义建设的中坚力量，是各项建设的推

动者、领跑者。《学记》说，“君子如欲化民成俗，其必由学乎！”君子在这里就是指为政者，党员干部要起到切实的带头作用，化民成教，必须通过读书学习。

清代有位诗人萧抡谓，写过一首《读书有所见作》的诗，“人心如良苗，得养乃滋长。苗以泉水灌，心以理义养。”这几句诗通俗易懂，形象深刻。读书学习对个人提升涵养和气质、开阔眼界和格局大有裨益，这个道理是不言而明的。

推斯言，我们始终要把读书学习与加强政德修养紧密联系起来，聚沙成塔、集腋成裘，积跬步至千里，汇细流成江海。

《大学》说“一言偾事，一人定国”，党员干部不断读书和学习，不仅是修养和责任，也是引领更多的人来读书，用文化浸润整个社会，让为人类文明做出过巨大贡献的思想浇灌我们生命的沃土。(完)

中新网

